

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

**"NUESTRO PAÍS"**

СЕМАНАРИО МОНАРХИЧЕСКОЕ

Регистрация в Интелектуальном Регистре № 623.718

Correo  
Central B.  
ArgentinaFRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Editor-Director

VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

AÑO XIII

Buenos Aires, martes, 3 de enero de 1961

№ 571

Н. Кусаков

## РОЖДЕСТВЕНСКОЕ

— 1960 —

Добрый старый обычай требует, чтобы Рождественский номер русского периодического издания был снабжен святочным очерком, рассказом, повестью... Хотется слышать про добрых людей, про их теплые переживания, хочется приобщиться к тому, как кто-то, услыхав звук рождественского колокола или увидев Рождественскую звезду, вспомнил годы своего чистого детства, увидел бы себя вновь среди заснеженных полей, в лесной просеке, где сквозь близну снежного покрова виднеются стволы сосен, где стелются по земле укрытые снегом громадные лапы елей, где протягивают к небу свои черные оголенные ветви деревья, потерявшие за зиму свою летнюю красоту. Хотется в эти дни вновь приблизиться и к уюту, к теплу семейного очага, когда, бывало, каждый член семьи стремился в Рождественский Сочельник непременно быть дома, и когда Праздник не в Праздник бывал, если кто-либо из членов семьи не был за столом, у пылающего очага, возле разукрашенной елки.

Рождество. Снова Рождество, но все, что мы назвали, осталось в прошлом. Кажется так недавно все это было, и в то же время — как бесконечно давно! Как быстро пронеслось время с тех пор, и как много как невероятно много грандиозных событий совершили свой путь по земле, ломая прошлое, чеся человечество к лучшим, более радостным дням, к дням большей уверенности, больших удобств жизни, больших благополучия...

Мы, русские, пережили революцию. За безмерными потрясениями и ужасами революции политической в России, мы не заметили значения произошедшей во всем мире революции технической глубочайшим образом повлиявшей на жизнь.

С техническим прогрессом в корне переменилась жизнь людей на земле. Устраняется бедность, облегчаются возможности связи, укоротились расстояния, поразительных результатов достигла медицина, исчезают мелкие занозы быта, налагавшие на лицо столько теневых морщинок, изматывавшие силы, приближившие и без того беспощадную старость...

И вместе с тем, как на крыльях технического прогресса в жизнь пришло столько жизненных благ, что-то ушло из жизни. Ушло какое-то необъяснимое тепло, какая-то непостижимая ласка, какой-то уют, нынче даже не поддающийся объяснению, коль скоро вы стали бы говорить с человеком, никогда не слыхавшим о том, что раньше люди тоже были счастливы. Особенно не поверят вам, если вы скажете, что раньше люди были во много раз счастливее, радостней, нежели теперь, хотя жизнь и не предлагала им современных удобств. Не поверят, если скажете, что и Светлый Праздник Рождества Христова вносил в жизнь радость, переливавшуюся через край и освещавшую жизнь людей долго после того, как умолкли

праздничные песни, как стихал перезвон праздничных колоколов.

Что же случилось? Неужели достижения техники, принесшие столько блага в человеческую жизнь, своей силой вытеснили теплоту, ласку и уют когда-то свойственные жизни? Неужели же таково противоречие в творчестве человеческого гения, что он, мечтая улучшить жизнь и творчески внося в нее благо, в то же время обречено разрушает более высокие ценности своей же жизни?

Проникновенные умы нашей современности, посвятившие себя наблюдению за человеком и отдавшие свой гений на то, чтобы ярче изобразить переживания современного мира, говорят о потере человеком внутреннего стержня, о том, что, как высказался один крупный американский драматург,

“Перед нами стоит проблема сохранить ценности человечности, быстро разрушающие индустриализованным обществом... Предметы потребления, — говорит он, — теперь производятся с такой скоростью и в таком количестве, как никогда в истории, и вот в нашем обществе организованном в прекрасно действующий экономический аппарат, мы встречаем миллионы и миллионы людей, которые потеряли самый смысл жизни.”

Миллионы людей не знают для чего они живут!”

(Из текста интервью, данного американским драматургом Артуром Миллером представителю Ассошиэйтед Пресс в сентябре 1959 года).

Может быть, именно поэтому так бледнела радость Рождественского Праздника, так потускнели эти дни. Разве способны они теперь наполнить жизнь людей в той мере, как наполнялась она радостью для тех, чьи головы теперь засыпаны серебром? Если еще даже пятьдесят лет тому назад можно было Праздник Рождества вписать в современность того дня, то попытайтесь вписать его в нашу современность; в современность 1960-61 года! Не выходит.

По-чemu? Да по-чemu же? По-чemu, в самом деле?..

Давайте говорить откровенно:

Потому что Христа изгнали из Рождества. Вот почему!

Не станем говорить о родных краях, где до сих пор, по наказанию Божию, правят явные враги Христовы, где рождественское празднование является государственным преступлением. Обратим

## С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ!

взгляд на то, что нас окружает. Видели мы Христа в городе в только что мелькнувшие дни? Нет.

Быть может и можно было видеть Христа где-то возле порогов храмов, в каких-то благочестивых домах, в популярных статуэтках Вифлеемской Пещеры. Но для того, чтобы это увидеть, надо было искать, присматриваться... а вся жизнь оказалась подчиненной комичной фигурке уродливых дед-морозов. В красном кафтане, краснорожие, бородатые, это — кощунственные карикатуры на благообразный облик Св. Николая, из преданий о котором, о его любви к детям вообще сложился самый замысел про Доброго деда, зимой раздающего детям подарки. Современные дед-морозы служат только двигателем торговли и повышают барышни барышников, которым до Рождества Христова никакого дела нет, если не считать коммерции. Какой уж тут смысл жизни!..

В нашем мире, в окружающем нас обществе, технический процесс действительно оказался способным убить в людях самый смысл жизни, приведя к тому, чтобы “миллионы забыли воспоминание, для чего они живут”. И конечно, дыхание этого мира, замкнувшего Христа внутри храмов, не позволяющего Христу выйти из храма и преподать мир Свое благословение... дыхание этого мира отражается и на нас.

Какой уют, какую теплоту и внутреннюю радость жизни можно извлечь из описаний современности, чтобы построился радующий сердце и согревающий душу святочный рассказ? Где они?.. Верно! Есть еще добрые люди, есть еще в мире их любовь, согревающая душу, есть еще самоотречение, способность жертвовать собою. Это примиряет с современностью. Но это надо искать днем с огнем, ибо в мире царствует холодающий душу эгоизм. Любовь подавлена. Бледным, натянутым и неправдоподобным был бы современный святочный рассказ. Таково дыхание прошедшего в мире технической революции. Стоит ли говорить о подавляющем влиянии революции политической? Оно отражается на русском народе, подавленном властью богооборцов; оно отражается и на нас, ибо суполока современности и общее согласие на то, чтобы не позволить Христу Спасителю выйти из храма, не позволить Ему возвращаться в каждом деле, в каждом движении нашей повседневной жизни, — конечно, действуют и на нас. Тяжелой поступью шагает стиль модерн. Он выхолаживает душу, студит сердце, подав-

ляет Рождеством Христовым сердечно поздравляет “НАША СТРАНА” всех своих читателей, сотрудников и представителей и шлет всем самые добрые пожелания.

Союз Русских Белых Военных Инвалидов поздравляет все родственные организации и всех друзей Союза с Новым Годом и шлет всем пожелания полного благополучия.

Союз Российской Антикоммунистов поздравляет все русские национальные организации и друзей с Праздником Рождества Христова и Новым Годом!

ляет жизнь духа и лишает жизнь ее смысла.

\*\*

Но вот пришло наше, православное Рождество, и мы празднуем его в чуждой обстановке. Мы, здесь в свободном мире, должны, прежде всего, благодарить Бога что находимся на свободе, что на нас не распространяются полные антихристовой злобы распоряжения богооборцов, и, радуясь нашей свободе, мы должны с особой тщательностью беречь и исполнять обычай родной земли, те Рождественские обычаи, что сложились в обстановке жизни, целиком посвященной Христу Спасителю.

Будем ценить возможность устроить Рождественскую елку, будем ценить возможность раздать подарки друзьям и детишкам, насладимся праздничным столом, который с такой любовью готовят наши русские хозяйки, дай им Бог здоровья за тяжелый труд.

И в этом праздновании.. да не отвертесь наш взор от Вифлеемской пещеры, чтобы вперившись в нее он мог ясно видеть Кто же родился в этот день!

Не станем слушать тех, кто говорит, что нынче родился Основатель христианской религии, не станем слушать тех, кто станет толковать нам, что мир, возведенный Ангелами, ныне исполнился в деятельности человека, осудившего войну и возлюбившего мир с врагами Христовыми. Не соблазнимся призывающими тех, кто ограничивает все благо Рождества Христова только одним отраженным светом земного благополучия.

Мы веруем во Христа Бога.

Нынче родившийся Христос не есть Великий Учитель, — хотя и не было, нет и не будет учения большего и высшего того, что Он преподал; нынче родившийся Христос не есть Великий Проповедник и Чудотворец, — хотя не было, нет и не будет чтобы кто-то совершил большие чудеса, нежели те, что совершил Господь Иисус Христос. Нынче родившийся Христос есть Сын Божий, Спаситель мира, Искупитель от греха, Он есть Путь, и Истина, и Жизнь, ибо Он открыл нам дверь к тому, чтобы мы, веря в Него и совершая путь нашего спасения, вновь приобретали совершенство, в котором был сотворен первозданный Адам, совершенство, которого мы лишились в Адамовом грехе, совершенство, достигая которого во Христе, мы становимся способными воспринять блага вечной, нескончаемой жизни.

Только пестяя эту возвышенную, величественную веру, — только твердо сохранивая себя в верности ей, только стремясь к тому, чтобы неуклонно дер-

Объединение Дроздовцев в Аргентине сообщает, что в субботу 14-го января с. г., день смерти (42-я годовщина) доблестного полководца генерала

**М. Г. ДРОЗДОВСКОГО**

в Соборном Храме Воскресения Христова (Нуньес 3541), после всенощной, будет отслужена панихида.

† 22-го декабря 1960 г., в Буэнос Айресе скончался на 85-ом году жизни полковник Михайловской Артиллерийской Академии

**ВЛАДИМИР КОНСТАНТИНОВИЧ ЧЕРНЯВСКИЙ**

последний командир 16-го Тяжелого Артиллерийского Дивизиона, о чем сообщают убитые горем дочери, сын, внучка с мужем и правнук.

К большому сожалению Редакции, очередная статья Алексея Ростова “На Родине”, высланная им 19-го декабря, была получена нами только в пятницу 30-го декабря. Это опоздание, объясняемое, вероятно, перегруженностью почты, ввиду праздничных дней, — сделало невозможным помешание ее в этом номере. Она появится в следующем номере газеты.

жаться под сенью Христовой, в постоянном общении и единении в созданной Им Церкви, — только так и никак не иначе, можно сохранить в себе теплоту и радость жизни, устранение которой с таким прискорбием оплакивает каждый, кто их знал и помнит, отсутствие которых заставляет "миллионы людей вообще не знать, зачем они живут".

Технический прогресс потому-то и принес с собою пустоту и тоску, что люди устремились на путь прогресса, забыв о Христе. Ощущив непосредственные результаты своих трудов в области технического прогресса, они отставали как ненужные и Веру и Надежду и Любовь, а следом ушла от них и Примирность, начало которой есть страх Божий. Оставив веру, они подвергли переоценке ценности жизни, и выше жизни духа поставили жизнь плоти. Сделав это доминантой жизни, они и запутались. Технический прогресс, долженствовавший принести блага, так сковал жизнь, что... лишил ее всякого смысла.

Сегодня, празднуя Рождество Христово, нам будет уместно задуматься над некоторыми предметами, ускользающими от внимания в будничной суете. Попытаемся же ответить себе на вопрос, — а что же такое есть эта Вера, о потере которой здесь сказано несколько строк выше. И это важно, ибо без веры вообще жить невозможно.

Видите ли... когда начинаешь вникать в многогранные обстоятельства жизни, когда весь страшный, русский опыт истории XX века, становится предметом тщательного изучения, то мысленному взору открывается удивительная картина. Становится очевидно, что в каждом предмете жизни заключены не только внешние, очевидные стороны, но также и стороны невидимые, неощущимые и учету не поддающиеся применением материальных средств исследования. Но даже будучи невидимы, будучи неощущимы простым неопытным глазом, эти стороны непременно существуют. Они представляют собою такую же реальность, как и части и стороны предмета, доступные глазу, уху, ощущению и проч. Они абсолютно реальны.

Если эти реально существующие неизримые обстоятельства учтены и приняты во внимание, предусмотрены, то человек оказывается в состоянии на будущее предусмотреть все нужные меры, подобно тому, как опытный моряк предусматривает все препятствия, могущие встретиться ему на пути его плавания. Но горе тому, кто по небрежности, по самохвальству, по пустой самоуверности залорного всезнайства отвергнет самую возможность существования факторов, которые он неспособен видеть, которые он неспособен учесть, ко встрече с которыми он поэтому неспособен и приготовиться, но которые реально существуют! Удивительно ли, что эти факторы губительно действуют на всякого, кто не пожелал принять их во внимание?

Вот именно верой, эти все стороны и обнаруживаются в нашей жизни.

Революцию совершили не только и не столько очевидные данные, так называемых, классовых и имущественных противоречий, сколько незримые расположения ненависти ко Христу и ко всему, что возносит Ему славу. Всматриваясь в дело революции очами веры, не заметить этого невозможно. Техническая революция привела людей в названный Миллером тупик не сама по себе, а тем, что вся она совершилась вне Христовой Истины, и в большой мере была подчинена интересам антихристовой ненависти. Если бы ведущая часть российского общества в предреволюционные годы не погрязла в неверии, революция осуществиться не смогла бы. Проглядили!

Вера есть свойство человеческого ума, пользуясь которым человек оказывается способным воспринимать сокровенные данные о предметах, с которыми ему приходится иметь дело в жизни. Вера обнаруживает их ему с непреодолимой ясностью, являя их его уму и научает человека правильно реагировать, правильно подготовливаться, дает возможность человеку преодолевать препятствия, покрывает человека неувядаемой славой и открывает ему путь в стан победы. Надобно только это свойство ума привести в движение. Надо им пользоваться, надо иметь мужество также понимать и свое ничто-

## Н. Потоцкий

# „Без пяти минут...“

Но и это еще далеко не все. На пользу дела коммунизма создаются специальные организации, почти открыто коммунистические: во Франции С. Лабэн называет среди них Генеральную Конфедерацию Труда, Союз Комбатантов мира, Народную Помощь, Союз французских женщин, Франция—СССР, Союз юристов-демократов, Дом французской мысли, Французский университетский союз, спортивная Федерация труда и многие другие, а всего 140 организаций, каждая из которых имеет свое помещение, свой штаб, свои печатные издания. То же делается, конечно, и во всех других странах Свободного Мира, где больше, где меньше, но все это работает по указке Кремля, субсидируется Кремлем, организует всевозможные кампании ("против атомных опытов", "против вооружения Западной Германии", "против единства обороны Европы" и т. п.), издает всевозможные манифесты и призыва, вроде пресловутого стокгольмского, под которым было собрано 50 миллионов подписей в некоммунистических странах, восхваляет научные и экономические достижения СССР и счастливую жизнь трудящихся в стране "осуществленного коммунизма" и вообще мутит, мутит, мутит...

Особым тактическим приемом воинствующего коммунизма является создание, так называемых, "народных фронтов", когда компартиям удается вовлечь в коалицию с ними другие левые партии под предлогом борьбы против какого-либо общего врага "справа", экономической регрессии и т. п. Организовав такое объединение, коммунисты немедленно завладевают в нем командными постами, терроризируют или шантажируют более умеренные элементы, постепенно устраивая их вовсе и, наконец, завладевают государственным аппаратом или, во всяком случае, способствуют росту влияния местной компартии на управление государством: так было во Франции в 1936 году и в эпоху "сопротивления", в Италии, на Цейлоне, в Индонезии, в Ираке, в Индокитае, где благодаря таким маневрам пришел к власти коммунист Хо Чин-мин, а в Китае Мао, и, наконец, там, где таким путем было установлено полное господство компартии: в Польше, Болгарии, Румынии, Венгрии, Чехословакии...

Там, где этого достигнуть еще не удалось, коммунизм ведет упорную борьбу против всего и всех, что способно помешать его приходу к власти. На антикоммунистических вождей, даже левых, низвергаются самые гнусные обвинения: Леона Блюма Москва называет

жество и величие Божьего мира, обнаруживаемые верой.

**Исповедание Христа Спасителя Богом. Который вочеловечился, родившись от Девы-Матери, был распят и умер на кресте, был погребен и воскрес, дав нам вечную жизнь;**

**исповедание своей органической природы к Его Церкви — вот где пробный камень веры, надежды, любви и премудрости.**

Вера во Христа обнаруживает невидимое в жизни и ставит человека в правильное отношение ко всем ее элементам. Без веры жить невозможно. Богочестие прет против рожна и приводит к жестокостям подавления свободы и всех проявлений человеческой личности. Мягкотелый либерализм, почитающий веру частным делом каждого, приводит к нелепым противоречиям и не желает усваивать блага, преподаваемого Христом Богом.

Каково же наше здесь положение?

Современное человеческое общество отвергает веру, предпочитая всюду заменить ее данными фактов твердых, доступных его уму без напряжения мужества, без напряжения воли ко благу, и эта давно укоренившаяся тенденция к нашему времени уже слишком болезненно дает себя знать. Неверие является причиной того, что творческое приложение человеческого гения, принеся в техническом прогрессе достижения поставленной ближайшей цели, с другой стороны привнесло такое обездушивание, такое осложнение решаемой человеком проблемы, что теперь, когда задача кажется решенной, неверующему человечеству оказывается стоящим перед стеной непроницаемого мрака и лю-

Продолжение. См. № 570.

ла "полицейским агентом и поставщиком катоги", де Голля обвиняла в "работе на службе у германского шпиона", Сустеля называла "шпионом наци", а Сингман Ри обвиняла в том, что он "продал свою страну Японии". На все, что антикоммунистично, навешиваются ярлыки: "фашизм", "полицейщина", "мракобесие", "охота за колдуньями" (в этом обвинили Мак Карти)... Если прямое устрашение не достигает цели, противников просто убивают: так было с Троцким, Рейссом, Кривицким, Иенсеном, — мы добавим, — с Врангелем, Кутеповым, Миллером...

Особенно мощным орудием коммунистической пропаганды является, конечно, радио. В этой области С. Лабэн констатирует тот печальный факт, что, несмотря на исключительные усилия САСШ, Советы и их сателлиты превосходят их в пропорции 4 на 1 в отношении количества часов программой передачи. И в то время, как на Францию изливает пропагандные передачи на французском языке полдюжины советских постов, в этой стране не производится ни одной пропагандной передачи на русском языке!

Не менее опасным для Запада орудием коммунизма являются специальные школы коммунистических пропагандистов, которые создаются компартиями всех стран. Во Франции их существует шесть, плюс особый университет ленинизма. Лучшие из учеников направляются в особые институты в Москве и Ленинграде, прикрытые невинной кличкой "экономических и социальных". Именно там получили свое высшее коммунистическое образование и воспитание Мао Дзе-Дун, Чу Эн-Лай, Хо Чи-Мин и многие другие. В Ташкенте существует "Университет по афро-азиатским вопросам"; его учениками являются тысячи желтокожих и чернокожих, обучающихся в нем три года для того, чтобы превратиться в высококвалифицированных пропагандистов и организаторов революционных движений в их собственных странах. Именно в этом "заведении" обучались Секу-Туре, нынешний президент Гвинеи, Н'Крума, президент Ганы, и брат Фиделя Кастро. В Праге функционируют специальные школы шпионажа. Пропагандисты для стран Дальнего Востока формируются в особом "центре специальных наук" в Пекине, откуда ежегодно направляются тысячи апостолов "антисоциализма" в Бирму, Таиланд, Камбоджу, Лаос, Индонезию, Японию... В настоящее время в СССР создается "Университет дружбы народов", в котором будут обучаться 4.000 студентов из Азии, Афри-

ки и Латинской Америки, поездка которых туда, жизнь и учение будут оплачиваться из казны "родной компартии", то есть опять-таки за счет нашего многострадального народа. Шесть подобных школ формирования коммунистических кадров уже существуют по ту сторону Железного Занавеса, как например, Африканская Синдикальная Школа в Будапеште, и другие в Праге, в Варшаве, в Восточной Германии (Бауцен) и даже в Конакри (Африка) для формирования коммунистов-синдикалистов для всего африканского материка. Многие тысячи коммунистических агитаторов выходят ежегодно из этих расадников мирового коммунизма, и вся эта обманутая молодежь становится искренними и жертвенными борцами за коммунизм, реальных плодов которого она еще не вкусила, а потому стремится насадить их в своих родных странах.

В заключении первой половины своей замечательной книги С. Лабэн приводит цифровые итоги колоссального масштаба работы коммунистического аппарата пропаганды во всем мире (кроме уже порабощенных коммунизмом стран). В шести странах Западного Мира с наиболее крупными коммунистическими партиями на эту пропаганду тратится 80 миллионов долларов в год при 65.000 платных агентах.

В 20 странах с компартиями среднего размера в год тратится на пропаганду и на оплату 50.000 агентов 220 миллионов долларов в год. И эти средства идут только на оплату деятельности официальных органов компартий. Но последние содержат кроме этого и секретно действующий аппарат из 25.000 агентов, на который расходуется 150 миллионов долларов в год.

Вопреки распространению Коминформа, в Москве имеется 800 высококвалифицированных коммунистов, которые ведают работой компартий вне СССР. С их путешествиями, корреспонденциями и изданиями они обходятся в 50 миллионов долларов в год.

Таким образом, пропагандный аппарат одних только компартий стоит 500 миллионов долларов в год и имеет к своим услугам 140.000 агентов.

Но имеется еще и косвенный аппарат коммунистической пропаганды, которую ведут всяких рода советофильственные организации. В 6 странах с наиболее многочисленными компартиями этот подсобный фактор обходится в 110 миллионов долларов в год, а в 75 остальных странах — 450 миллионов долларов.

Работа 20 крупных организаций, работающих на пользу коммунизма под всякого рода интернациональными вывесками, стоит 50 миллионов долларов в год. 20 миллионов в год тратится на всякие коммунистические съезды вроде Венского фестиваля молодежи.

25 центральных радио-станций, каждая из которых имеет еще менее крупные вспомогательные радио-посты, работают круглый год и круглые сутки, на всех языках и диалектах мира, требуя для этой работы 300 миллионов долларов в год.

200 миллионов долларов в год затрачиваются на издание 200 фильмов чисто коммунистической пропаганды, 40 миллионов книг и 500 миллионов брошюр и периодических изданий, — и это только для стран Свободного Мира.

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### ВЕРХОВНЫЙ КОМИССАР ПО ДЕЛАМ БЕЖЕНЦЕВ

Нам пишут из Нью Йорка:

Ассамблея Объединенных Наций единогласно назначила швейцарского гражданина, Феликса Шнайдера, верховным комиссаром этой организации по делам беженцев.

На этой должности Шнайдер сменит своего соотечественника, Августа Линданта, который назначен швейцарским послом в Вашингтоне.

Новый верховный комиссар по образованию — юрист. С 1947 года он состоял на швейцарской дипломатической службе, а в последние годы был швейцарским наблюдателем при Объединенных Нациях, к которым Швейцария не принадлежит, чтобы не участвовать в действиях, которые она считает несовместимыми со своим постоянным нейтралитетом.

ки и Латинской Америки, поездка которых туда, жизнь и учение будут оплачиваться из казны "родной компартии", то есть опять-таки за счет нашего многострадального народа. Шесть подобных школ формирования коммунистических кадров уже существуют по ту сторону Железного Занавеса, как например, Африканская Синдикальная Школа в Будапеште, и другие в Праге, в Варшаве, в Восточной Германии (Бауцен) и даже в Конакри (Африка) для формирования коммунистов-синдикалистов для всего африканского материка. Многие тысячи коммунистических агитаторов выходят ежегодно из этих расадников мирового коммунизма, и вся эта обманутая молодежь становится искренними и жертвенными борцами за коммунизм, реальных плодов которого она еще не вкусила, а потому стремится насадить их в своих родных странах.

В заключении первой половины своей замечательной книги С. Лабэн приводит цифровые итоги колоссального масштаба работы коммунистического аппарата пропаганды во всем мире (кроме уже порабощенных коммунизмом стран).

В шести странах Западного Мира с наиболее крупными коммунистическими партиями на эту пропаганду тратится 80 миллионов долларов в год при 65.000 платных агентах.

В 20 странах с компартиями среднего размера в год тратится на пропаганду и на оплату 50.000 агентов 220 миллионов долларов в год. И эти средства идут только на оплату деятельности официальных органов компартий. Но последние содержат кроме этого и секретно действующий аппарат из 25.000 агентов, на который расходуется 150 миллионов долларов в год.

Вопреки распространению Коминформа, в Москве имеется 800 высококвалифицированных коммунистов, которые ведают работой компартий вне СССР. С их путешествиями, корреспонденциями и изданиями они обходятся в 50 миллионов долларов в год.

Таким образом, пропагандный аппарат одних только компартий стоит 500 миллионов долларов в год и имеет к своим услугам 140.000 агентов.

Но имеется еще и косвенный аппарат коммунистической пропаганды, которую ведут всяких рода советофильственные организации. В 6 странах с наиболее многочисленными компартиями этот подсобный фактор обходится в 110 миллионов долларов в год, а в 75 остальных странах — 450 миллионов долларов.

Работа 20 крупных организаций, работающих на пользу коммунизма под всякого рода интернациональными вывесками, стоит 50 миллионов долларов в год. 20 миллионов в год тратится на всякие коммунистические съезды вроде Венского фестиваля молодежи.

25 центральных радио-станций, каждая из которых имеет еще менее крупные вспомогательные радио-посты, работают круглый год и круглые сутки, на всех языках и диалектах мира, требуя для этой работы 300 миллионов долларов в год.

200 миллионов долларов в год затрачиваются на издание 200 фильмов чисто коммунистической пропаганды, 40 миллионов книг и 500 миллионов брошюр и периодических изданий, — и это только для стран Свободного Мира.

Н. Кусаков

# В эти Рождественские дни

(Беглые мысли церковного человека)

Странно было видеть в американских газетах на большом фотоснимке одну из христианских церквей, где около алтаря поместился оркестр-джаз и где при торжественном выходе священнослужителей из алтаря этот оркестр наигрывал какой-то, повидимому, веселый мотив “для привлечения в церковь верующих”, как пояснил пастор, красиво подстриженный и гладко выбритый.

Смотришь, удивляешься и ужасаешься. И невольно в душе рождается тяжелый вопрос, — да является ли наша, вот сегодняшняя христианская религия действительно истинной религией, — религией Духа, поклоняющейся Богу в Духе и Истине?

При взгляде вот на такое фото ответ сам собою вытекает, — современное христианство перестало быть христианским.

Мы не собираемся в чем-либо обвинять несчастного пастора. Его пустующий храм и сам он — одно из зевьев великого духовного кризиса, окутывающего современное человечество текущей эпохой тьмы и скорби.

По вещему слову Пушкина, духовность человеческого инстинкта проявляется прежде всего в духовной жажде, — иначе говоря, в искаении Бога. И тут же вспоминается речь Ап. Павла к Афинскому ареопагу, в которой Апостол с особой силой подчеркнул, что род человеческий создан Богом и что люди расселены по земле для того, чтобы “искать Бога, не ощущают ли Его и не найдут ли, хотя Он недалеко от каждого из нас” (см. Деяния 17, 22-31).

Трагедия глубочайшей ночи века сего в том именно и заключается, что в наши дни человек потерял свойственную ему духовную жажду, потерял то благовение перед Совершенством, которое насыщало его духовным достоинством, — потерял то, на чем держалось в его душе самое благородное чувство, — чувство удивления и восхищения перед тем, что неизмеримо выше его...

**ВЫШЛА ИЗ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ КНИГА  
АЛЕКСАНДРЫ ГАВРИЛОВОЙ  
СВЯТЫНИ ЕГИПТА**

Книга богато иллюстрирована. Содержит около 300 страниц.  
**ИЗДАНИЕ АВТОРА**  
Цена книги — Ам. \$ 3.50  
Книгопродающим — обычная скидка.  
Склад издания:  
Издательство “Наша Страна”  
**VSEVOLOD DUBROWSKY**  
Casilla de Correo 2847  
Buenos Aires - Argentina

Только 20 главных школ кадровых работников и пропагандистов обслуживаются 50-ю профессорами, насчитывают не менее 5.000 студентов и обходятся в 125 миллионов долларов в год.

Всевозможные пропагандные миссии — делегации, выставки, труппы артистов или спортсменов, передвижные библиотеки, персонал, сопровождающий посылаемые за границу фильмы — обходятся в 20 миллионов долларов в год.

Все это и еще многое другое, служащее целям косвенной пропаганды воинствующего коммунизма, поглощает еще 1.535 миллионов долларов ежегодно при наличии 350.000 агентов. С. Лабэн предполагает, что эти цифры значительно ниже действительных, так как членов партии США определяет их в 4 миллиарда долларов. Исходя из этого, можно предположить, что Москва, с помощью Пекина, тратит 2 дол. в год на “обработку” одного человека в населении Свободного Мира. Чтобы уяснить себе мощь подобного усилия, достаточно сказать, что в это же самое время страны этого мира тратят на свою собственную мировую пропаганду едва ли 2 цента в год на человека, — другими словами, можно утверждать, что Советы расходуют на свою пропаганду в 100 раз больше, чем весь остальной мир!

Невольно является вопрос: откуда

По словам Кирилла Иерусалимского: “Божие дело — дать Благодать, твоё дело — принять и сохранить Её”. Благодать мы приняли, но не сохранили Её и вот ныне летим в бездну безысходного мрака материализма с его жаждой погоней за мимолетными благами быта своего.

В эти Рождественские дни, мысленно пробегая картину современного тяготения ко внешним благам, оглядываешься на античный мир, погрязший в идолопоклонстве, скептицизме, извращенном угождении собственной плоти, своеумии. И в этом черном вихре потерявший себя.

Вот и теперь точно также и мы теряем себя. Мы называем себя христианами, а многие ли из нас знают Христа? Многие ли, принимая Святое Причастие, сознают в какой Великой Мистерии они участвуют? Многие ли, признают буквы Евангельских Истин, понимают их вечно живой духовный смысл и стремятся воплотить их в свою жизнь?..

Многие ли осознают, что религиозный акт, как бы и в чем бы он ни совершился, всегда ищет сердце, совесть и созерцание? Нет этих трех моментов, — нет и религиозного акта. Нет этой духовной жажды, — искания Бога, нет и человека, а есть человекообразная тварь с ее низменными инстинктами. Именно, в этой плоскости, через выпадение из нашей души поклонения Духу и Истине и заполняются кадры безбожников елейных и воинствующих, — по существу говоря, несчастных людей, — БЕЗ-сердечных, БЕЗ-совестных, душевно темных и нравственно гнилых.

Именно, сочетание сердца и совести с созерцающим умом держит человека на подобающем ему положении человека, созданного по образу и подобию Божьему.

У Василия Великого в его “Беседе на Псалом 1-й” мы находим мысль замечательную по силе своего определения: — “Есть истинное Благо, которое в собственном и первоначальном смысле должно называться блаженным. И это есть Бог”.

Текущая эпоха тьмы и скорби тем и трагична, что современный нам мир потерял понятие об истинном Благе, о “Доброте любезной и многовожделенной для всякого одаренного разумом существа”.

Еще раз оглядываешься назад, уже на нашу Историю Русскую, столь многогранную. И еще раз убеждаешься, что русский национальный духовно-творческий акт целиком вырос из Св. Православия и целиком врос в него и именно от него получил свои дары, из коих главным является — возрождаться из пепла и на костях.

И хочется горячо молить Господа Бога в эти Рождественские дни: — Да будет так!

М. М. Спасовский

же берут вожди мирового коммунизма эти астрономические суммы на подготовку своей победы во всем мире?

Прежде всего, конечно, из самой бесчеловечной эксплуатации трудящихся масс в порабощенных ими странах, так что эти несчастные труженики снабжают своих власты не только средствами для своего собственного порабощения, но и для обмана таких же трудящихся в свободных странах.

Другим источником являются доходы, извлекаемые этими же вождями из торговли с этими же свободными странами, для организации которой усиленно работают всевозможные сотрудники Москвы в Свободном Мире, движимые стремлением к собственной наживе или просто подкупаемые большевиками. К каким абсурдным явлениям приводит эта торговля, видно на примере Кубы: до самого последнего времени САСИС покупали у Кубы сахар, платя на 30% дороже мирового курса, а эти доходы употреблялись шайкой Фиделя Кастро отнюдь не для того, чтобы накормить, одеть и обуть кубинских детей, но чтобы издавать роскошные книги, брошюры и журналы на 50 языках в чисто коммунистическом духе и притом исполненные ярой ненависти к Соединенным Штатам!

(Окончание следует)

Н. Потоцкий

Г. Месняев

# ПОЭТ РОССИИ

Десять лет тому назад, 24 июня 1950 года, во Франции умер замечательный русский писатель и столь же замечательный русский человек, “человек страстной души”, Иван Сергеевич Шмелев.

Профессор И. А. Ильин назвал его “поэтом России”. И, действительно, И. С. Шмелев был самым страстным и убежденным певцом русской стихии. Больше того, он был не только таким поэтом, но и человеком страстно и беззаветно влюбленным, и, даже, если можно так сказать, одержимым Россией, но не той Россией, которая отражалась в министерствах, в парламентских фракциях, в редакциях “толстых” журналов, на студенческих сходках и на лекциях об Оскаре Уальде. Беззаветно любил и воспевал он другую Россию, ту необъятную уездную Русь, которая почитала своим духовным центром не московский или какой-нибудь другой университет, а Троице-Сергиеву Лавру и была верна старорусским обычаям, обрядам, верованиям, мыслям и взглядам.

И. С. Шмелев родился, 21 сентября 1873 года, в крестьянской семье, которая в трех поколениях занималась торговлей деревянной посудой. “Мы из торговых крестьян, — говорил он, — коренные москвичи старой веры”. И отец и мать Ивана Сергеевича, сбыли людьми богобоязненными, благочестивыми, крепко державшимися за все обычаи старины. Отец его разбогател, расширил свое торговое дело, стал заниматься строительными подрядами, владел баржами на Москве-реке, садками и баниами.

Незадолго до своей смерти, И. С. Шмелев начал публиковать в парижской “Русской Мысли”, свое последнее произведение, названное им “Записки неписателя”. Само название этой вещи показывало, что в ней писатель собирался подвести итоги не своей писательской жизни, а итоги жизни обычного русского человека, прожившего большую жизнь и видевшего как начало конца России — первомартовское цареубийство, так и ее конец в 1917 году.

“Вся основа моя, — написано в “Записках неписателя”, — от предков”. Так решительно подчеркнул И. С. Шмелев свою духовную связь и свою зависимость от той замоскворецкой среды и того чисто русского, древнего, почти допетровского уклада жизни, который он называл: “...уклад замоскворецко-купеческий, исконный, “качельный”, с собаками цепными, с гвоздяными заборами, с курильницами староверов, с лестовками... с множеством икон в доме, обмолянных, почти живых, с глубоким чувствованием иного мира, который вот тут, близко, глядит, и шепчет... Сколько всего этого во мне! Благодарю Тебя Господи! Как это ширило мир и углубляло!”

Признав такой жизненный, народный уклад основой основ не только своей личной жизни, но и всей Русской Земли, — И. С. Шмелев с сердечным сочувствием признал, что “этот мир народный, из глубин извечных, через Арину Родионовну в нашего Пушкина всосался... и не раскрылся, нечто, жизни враждебное, ревниво помешало”. (Курсив мой. Г. М.).

Данное в “Записках неписателя” исключительной художественной силы описание того впечатления, которое произвело на народную душу событие 1-го марта 1881 года в полной мере показывает, что имел ввиду писатель под словом “нечто”, помешавшим раскрыться до конца русскому народному миру.

Некоторая, хотя и очень малая, прикосновенность к всеобщему отступничеству образованных русских людей от русской национальной традиции, которого не избежал в студенческие и послестуденческие годы и сам Иван Сергеевич, — позже, в эмиграции, когда он полностью “определен”, как поэт России, — надо думать не раз царапала его совестливое и страстное сердце. Можно угадывать, что он чувствовал некоторую свою вину перед Россией, и, может быть, именно это чувствование определило тот почти библейский патет-

ическое восхваление ее, которому он посвятил всю свою писательско-эмигрантскую жизнь.

Воочию узрев всю страшную сущность революции и всю ту ложь, на которой она зиждалась и которой, он, в свое время, в известной мере, поверил и сам, Иван Сергеевич, по своей страстной, честной и правдивой природе с великим гневом отрекся от революции и от всего того, что с нею было связано и что от нее происходило.

В “Солнце мертвых” он написал: “Самая суть революции есть надругательство над Россией”. Кто считал революцию “освобождением” и счастьем России, те, так-таки, до сих пор, Шмелеву не простили этих слов.

Отрекшись от революции, Иван Сергеевич, не мог остановиться на полпути: он признал старую Россию, в ее глубокой сущности, как высокую и непереходящую духовную ценность, и сделал это не уклончиво, не условно, а прямо, без всякой хитрости.

“...В прошлом у всех нас, в России, было много живого и подлинно светлого, что, быть может, навсегда утрачено”, — писал он П. Б. Струве в 1925 году. — “Но оно было. Животворящее проявление духа Жива, что убито, свою смертью — вонтисту должно попрать Смерть. Оно жило — и живет поныне — как росток в терне, ждет..”

Позже, тому же П. Б. Струве, он писал: “...Сколько фактов удивительного хода и прогресса прежней России, и надо их бросать в глаза... Куда ни погляди — русская жизнь была истинно, органически народна, вся народна...”

Одним словом, возвращение Ивана Сергеевича в свой отчий, московский дом, к тем истокам, которые шли от его старообрядческих предков, было бесповоротное и полное. Да, иначе и быть не могло, ибо даже тогда, когда И. С. Шмелев представлял собой типичного либерального интеллигента и писателя, писавшего для сборников “Знание”, — он и тогда, по его собственному признанию, в глубине души, хранил старорусские заветы: “либерально настроенный, я был по плоти духовной весь в монархии (Курсив мой. Г. М.). ...суть-душа — идея монархии, являлась для меня душой России, — писал он П. Б. Струве. — “Правда, — прибавлял он, — мне не выпало на долю мужества говорить об этом и случая быть общественным активным деятелем”.

Совершенно понятно, что такое музыкальное признание своих старых интеллигентских заблуждений было воспринято левой частью русской эмиграции очень неблагожелательно. Страстное и безусловное отрижение И. С. Шмелева революции в целом и безусловное его преклонение перед, революционной загубленной, Россией, казалось, да и продолжает казаться многим, каким-то странным и смешным чудачеством, чем-то глубоко отсталым и архаическим.

Отрицая новые суждения писателя о России и революции, некоторые эмиграционные круги оказались вовсе неспособными понять самое главное, что заключено в произведениях И. С. Шмелева, написанных им в эмиграции. Они, эти круги, не поняли того, что он вовсе не был простым бытописателем, вроде Мельникова-Печерского, а глубоко искренним, страстным, страдающим русским писателем, всею свою душою стремившимся найти ответы на самые главные вопросы, не только русской, но и общечеловеческой жизни.

Однако, несмотря на непризнание или полупризнание высокой духовной ценности шмелевского творчества критиками определенного направления, творчество это признано, прославлено и вознесено, самими широкими кругами русских читателей. Читатели эти любят и чтут И. С. Шмелева, считая его кровно своим. Читатели И. С. Шмелева — это те русские люди, которые не потеряли в чужих краях того “шестого” русского чувства, которое помогает им понять самую “душу” шмелевского творчества и то, что главные его произведения: “Лето Господне”, “Богомолье”, “Няня из Москвы”, “Пути небесные”, это вовсе не бытовые описания ушедшей Руси, а не что иное, как поэмы, вдохновленные гимны и торжественные симфонии, прославляющие Русскую Землю, былую русскую жизнь и рус-

ского человека, в самом лучшем и самом чистом их проявлении.

Шмелевские герои — не Чакий и не Онегин, не Базаров и не Рудин, а московская няня, праведный Горкин, приказчик Василий Васильевич — "горячий человек душевный", протодиакон Примагентов, конюх Антипыч, Мартын-плотник, старший штукатур Пармен, банщик Галчиха, прачки "портомайни" (какое слово! Кто его еще помнит и знает?), водоливы, плотники и множество других немудреных, простых, простодушных, часто темных и грубых, но всегда русских людей, не только по крови, как Онегин и Рудин, но и по духу, по своему миропониманию и миросощущению.

Всех этих коренных русских людей — духовных, крестьян, мещан, ремесленников — И. С. Шмелев узнал с младенческих лет и крепко полюбил их, научившись у них любить все то, что составляло самую душу Руси.

Вот именно эта любовь Ивана Сергеевича к простому русскому человеку, к его верованиям, к его сердечному постижению всего своего, родного, рождает ответное чувство у не потерявших "шестого" чувства русских людей, почитающих его не только своим писателем, но и провидцем, пророком.

На чем же зиждется убеждение И. С. Шмелева в неиссякаемости родников русского народного духа и его убеждение в неминуемом спасении России и в ее духовном возрождении? Зиждется оно на непоколебимой вере и в русский народ и в Россию, а главное, на вере в то, что, когда наступят назначенные сроки, Россия будет спасена Чудом Божиим. Наиболее явственно и ясно эта вера Ивана Сергеевича в Божие Чудо проявлены в его пленительно-прекрасной повести "Куликово Поле", оконченной им только в 1947 году, а напечатанной, уже после его смерти, в 1958 году.

В этой повести рассказывается о том, как в первую годовщину захвата власти большевиками, лесной обывачкой Василий Сухов, в Родительскую, Дмитриевскую субботу, верхом ехал по Куликовому Полю. "Голые поля, размытые дороги, полны воды, какие-то буераки, рытвины... К вечеру было, небо совсем захмурилось, ледяной дождь сечет". В дождевой луже, на дороге, Сухов находит древний, времен куликовской битвы, иссеченный медный крест.

"Смотрел Сухов на этот темный крест, и стало ему горько, комом подступил к горлу. И тут, на пустынном поле, в хололом дожде и неуяте, в острой боли представилось, что все погибло, и ни за что".

В эту минуту острого отчаяния, к Сухову подошел старец: "в сермяжной ряске, лыковый кузовок у локтя, прикрыт дерюжкой; шлычок суконный, седая бородка, окладиком, лицом суховат, росту хорошего, не согбен, походка легкая, посошком меряет привычно, смотрит с приятностью". Как будто зная, что Сухов нашел крест, он сказал: "Крест Христов обрел, радуйся", и как будто угадывая, что Сухов хочет передать найденный крест своему барину, скрывшемуся в Сергиевом Посаде у Троицы, добавил: "Мой путь. Отнесу благовестие господину твоему".

В этот самый вечер, в домик бывшего помещика Среднева, в Сергиевом Посаде, отстоящем от Куликова Поля в добре сотне верст, постучался тот же старец. Он передал крест и сказал: "Радуйтесь Благовестию. Раб Божий Василий, лесной дозорщик, знакомец и доброхот, обрел сей Крест Господень на Куликовом Поле и Волею Господа, посыпал во знамение Спасения".

Старец этот был не кто иной, как Св. Преподобный Сергий Радонежский, великий заступник и печальник за Русскую Землю.

Вот он-то, по вере и убеждению И. С. Шмелева, и спасет нашу несчастную, страдающую Родину.

"И стало так понятно, — писал Иван Сергеевич, заканчивая "Куликово Поле", — почему в темную гдину, когда разразилась бездна, пытливые, испуганные души притекали в эту тихую вотчину под розовые стены Лавры... чего искали".

И, вот, и теперь, под эти самые стены вновь стали притекать новые русские испуганные и пытливые души.

Им-то и суждено увидеть исполнение шмелевских прорицаний!

Г. Месняев

С. Л. Войцеховский

# Загисная Книжка

НОЯБРЬ 1960

## РАЗГОВОР ОБ ЭМИГРАЦИИ

В поезде, который вез нас в Филадельфию (13-го ноября), Г. В. Месняев и я говорили о том, как трудно, живя в Нью Йорке, участвовать в русской общественной жизни.

Огромный город... Бесконечные расстояния... Утомительный труд... Постоянная нехватка времени... Каждое общественное начинание требует усилия и напряжения... Нужна горячая любовь к общественной работе, нужно твердое убеждение в ее необходимости, чтобы, вновь и вновь, в нее впрягаться...

В Нью Йорке те, кто это делает, не избалованы сочувствием и помощью. Многолюдная русская колония, живущая в таком довольстве, какое многим эмигрантам, до их переселения в Америку, никогда не снислась, занята, больше всего, заботой о собственном благополучии. Это особенно горько в ноябре, когда еще одна годовщина "Октябрьской революции" напоминает, как затянулось русское несчастье.

Правы ли мы, когда сегодня, в Филадельфии, заговорим об этой годовщине и будем звать к непримиримости? Ведь эмигрантские собрания, — утверждают равнодушные, — России не освободят... Ведь мы, — упрекают нас они, — из года в год твердим одно и то же...

Конечно, в современном мире, где у нас, русских противников коммунизма, столько врагов и так мало друзей, в этом, быть может, обреченном мире, над которым висит угроза всесокрушающей атомной войны, трудно сказать, что нужно и что можно сделать, чтобы булачи эмигрантом, участвовать в освобождении России, но одно несомненно — русская эмиграция, самым своим существованием, обличает коммунизм. Она его обличает перед русским народом, от которого коммунисты не могут скрыть ни существования эмигрантов, ни их непримиримости. Она его обличает перед внешним миром, который видит, что не может быть свободной, безопасной и достойной жизни под коммунистической пятой, раз эмигранты предпочитают свою нелегкую участвование на родину.

Именно поэтому, русская эмиграция не должна молчать. Именно поэтому нужны и наши Дни Непримиримости, и наши обращения к иностранцам, и наша зарубежная печать. Именно поэтому неправы те, кто равнодушен к этим голосам.

Нужно непрестанно разбрасывать семена русской правды, даже если кому-либо из нас не суждено увидеть всходы.

Мы подъезжали к Филадельфии, когда Г. В. Месняев вспомнил слова Псаломпевна:

— Пою Богу моему дондеже есмь. Обличая коммунизм, мы этим также воздаем хлаву Творцу вселенной. Поэтому — пока мы живы — мы не замолчим...

## СОБРАНИЕ В ФИЛАДЕЛЬФИИ

Ради десяти праведников Господь — сказано в Священном Писании — готов был пощадить Гоморру и Содом. Русская эмиграция пощажена, вероятно,

потому, что, кроме равнодушных, опустошенных и забывчивых, к ней, все еще, принадлежат и те, кому судьба России, закабаление русской Церкви и горе русского народа не безразличны.

К этим праведникам русской эмиграции — их можно найти везде, где существуют заграницные скопления русских людей — надо причислить и тех устроителей собрания в Филадельфии, ради которого Г. В. Месняев и я приехали туда из Нью Йорка.

Оно было созвано старым, боевым офицером — капитаном Б. П. Высоchnym. Ему помогали супруги О. Н. и Б. К. Сементовские, учредители общества "Беседа", сделавшие его в Филадельфии светлым маяком русской культуры и правды о России. Воодушевив своим примером остальных участников этого общества, они показали, что можно достичь гореньем и трудом. Благодаря "Беседе", русский отдел международной выставки в Филадельфии, минувшей весной, был убедительной картины русского величия и славы.

Собрание в День Непримиримости было устроено ими и Б. П. Высоchnym так же старательно: был нанят просторный и нарядный зал; были показаны собравшимся фотографии, сделанные в Нью Йорке во время демонстраций, направленных против Хрущева, и листовки, тогда же изганные комитетом русских антикоммунистических организаций; были привлечены к участию в собрании локалчики, не принадлежащие к русской эмиграции — ее старый друг, генерал Образцов и американец Артур Дж. Мак Даулл, генеральный секретарь американского совета по борьбе с коммунистической агрессией, полголетний деятель рабочих союзов. Его участие в собрании показало, что бороться с коммунизмом можно вместе даже с теми, чьи взгляды на многое другое не во всем совпадают с нашими...

Когда, прощаясь с Филадельфией, мы благодарили устроителей собрания, наша благодарность, может быть, недостаточно отразила то, что мы думали и чем мы с Г. В. Месняевым поделились на обратном пути:

— И собрание, и весь этот день показали, как живо еще горит во многих русских сердца стремление к освобождению России.

## КОНЧИНА С. В. ЮРЬЕВА

Открыв собрание, я, как его преподатель, предложил почтить память С. В. Юрьевы, который накануне (12-го ноября) скончался в Нью Йорке, после недолгой болезни.

Еще в октябре, когда русские организации объединились для устройства демонстраций против участия Хрущева в Ассамблее Объединенных Наций, С. В. Юрьев — в его 78 лет — был не только участником этого объединения, но и его наиболее усердным работником. Именно тогда, я написал о нем, не предвидя его скорой кончины:

— Увы, все меньше среди нас таких людей, уившихся служить России еще по революции, когда была жива наша государственная традиция, и поныне служащих ей.

Можно было не разделять некоторых мнений С. В. Юрьева — я, в частности, не сходился с ним в оценке тех попыток создания Зарубежного Представительства, которые делались и все еще делаются князем С. Белосельским, — но его умение забыть любые разногласия ради общего русского дела гарзуржало тех, кто с ним не соглашался. Не случайно, после его смерти в "Новом Русском Слове" появилось объявление о том, что одно из объединений бывших сограждан А. А. Власова "скорбит о смерти Сергея Владимировича Юрьева". Бывший церемониймейстер Высочайшего Двора, монархист С. В. Юрьев заслужил эту скорбь тем, как он, по окончании военных действий в 1945 году, презрев опасность, запечатал в Мюнхене, насколько мог, впечатлений в часовцев, среди которых монархистов было тогда не много.

Это сознание национального долга, эта готовность защитить любого русского — даже ценой собственной безопасности — прививалось тем воспитанием, которое Россия, до революции, давала своему служилому сословию С. В. Юрьев был одним из последних воспитанников этой государственной школы. Не щадя себя, он выполнил свой долг перед Россией до конца.

## ГРУСТНЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ

Единственным клириком, участвовавшим в Филадельфии в собрании Дня Непримиримости, был сербский православный священник. Русское духовенство отсутствовало. Это вряд ли было отсутствием преднамеренным. В прошлом году, в той же Филадельфии, протоиерей о. Евгений Лызлов взволновал участников Дня Непримиримости рассказом о жизни священника под властью коммунистов. Все же многие это отсутствие заметили и многих оно огорчило.

В Польше, где мне пришлось быть эмигрантом 23 года, существовала автокефалия, провозглашенная частью православных епископов, стоявших за ослабление связи местной Церкви со всем русским. Отношения между митрополитом Дионисием и русскими эмигрантскими организациями были очень плохи. Вопреки всему этому, участие православного духовенства в русской общественной жизни было частым, почти повседневным. Русские варшавяне не забыли тех собеседований в Русском Доме, уровень которых поднимался, когда их участником был протоиерей о. Терентий Теодорович (погибший в сентябре 1939 года, во время осады Варшавы немцами). Другие православные священники — архимандрит Феофан (Протасевич), протоиерей о. Дмитрий Сайкович и о. Серафим Баторевич (называю только тех, кого больше нет в живых) — входили в русские организации, были членами их правлений, руководителями детских летних лагерей, в которых развевался пусский флаг. Связь клира с русской эмиграцией была живой и постоянной.

В Соединенных Штатах эта связь воплощена в читом и любимом Первомархе Русской Православной Церкви заграницей, митрополите АНАСТАСИИ. Участники собрания в Филадельфии, огорченные отсутствием своих пастырей, были утешены, узнав, что, в тот же день, в Нью Йорке, Владыка АНАСТАСИЙ почитил там своим присутствием такое же русское собрание.

В этом благожелательном отношении к начинаниям русской эмиграции митрополит АНАСТАСИЙ не одинок. Его викарий, архиепископ НИКОН, открыто исповедует свои монархические убеждения. В Чикаго, архиепископ СЕРАФИМ был председателем состоявшегося в ноябре Дня Непримиримости. В Калифорнии — насколько мне известно — тамошние архиастры своим вниманием поддерживают русских эмигрантов в их стремлении поддержать огонь непримиримости.

Существует, однако, в русской зарубежной Церкви и другое течение. Читомый и достойный пастырь, говоря с амвона, осудил (27-го ноября) участников одного из Дней Непримиримости за то, что они, за неделю до этой проповеди, предпочли свое собрание молитве в храме, хотя день собрания был воскресный, а его часы не совпадали с церковной службой. Столь же читомый архиастры, в статье, напечатанной церковным журналом (28-го октября), одинаково причислили к тем проявлениям эмигрантской деятельности, которым не дано спасти Россию, и "образование все новых и новых политических партий с широковещательными программами и постоянными расприями", и "батлы, театральные спектакли и концерты, тем более в кануны воскресных и праздничных дней", и "банкеты с самыми патриотическими речами", и "собрания членов непримиримости с самыми горячими антибольшевистскими выступлениями".

Горько было прочесть этот осуждающий перечень тем, кто в Днях Непримиримости, освященных церковною молитвой о спасении России, видит необходимое и нужное напоминание о том, что ее порабощение безбожным коммунизмом не окончательно, что настанет день, когда — я пользуюсь словами упомянутой статьи — совершится чудо спасения нашей родины, на которое, по человеческим соображениям, нельзя рассчитывать.

Не осуждения Церкви, а ее поддержчи и благословения ждут те, кто, в становке трудной и неблагодарной, хочет сохранить в сердцах русских эмигрантов не потухающей в самой России огонь живой непримиримости к ее угнетателям.

С. Л. Войцеховский

**ЗУБНОЙ ВРАЧ**  
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN  
Доктор медицины с дипломами двух университетов: Бухарестского и Родзаро (говорит по-русски).  
Лечение и удаление (без боли) и протезирование зубов.  
Прием ежедневно от 15 до 20 час.  
Boulogne Sur Mer 541  
p. 2, dpto. H  
Capital T. E. 88-3605  
(Один квартал от станции субтеранео "Пуэйрредон" по линии Федерико Лакросе).

М. Т.

Окончание. См. № 570.

**ЭМИГРАЦИЯ И РЕАЛИЗМ МЕЖДУНАРОДНОГО КОММУНИЗМА**

(Нижепечатаемая статья является сокращенным, в свободном изложении, переводом выдержек из интереснейшего цикла статей на сербском языке, инж. Мил. Василевича, под общим заглавием "Збор на пути Истины", появившейся в Буэнос Айресе в 1959 году).

В последнее время очень распространено в эмиграции — теоретически, может быть и правильное соображение, что США и их союзники, как руководящие члены ООН, несут моральную "обязанность" — каждому народу обеспечить пользование "основными человеческими правами свободы" — сформулированными в Уставе этой международной организации, раз коммунистический режим этой свободы не дает у себя людям.

Оставляя в стороне рассмотрение "применений" принципа "невмешательства во внутренние дела государств", — признание коего одним из основных положений международного права является фактом первостепенного значения для практического проведения политики "сохранения мира и избежания войны" в нормальной международной жизни, — зайдемся только вопросом реальной роли США в современной антикоммунистической борьбе, с точки зрения 2-й ступени наших предыдущих объяснений, и спросим себя: какие меры мы сочли бы необходимым принять в положении и обстоятельствах США, если и считали бы нужным избежать явное нарушение принципа "невмешательства", в современной, и без того уже хаотической международной обстановке, а вместе с тем — положительно использовать силы антикоммунистической эмиграции, в значительной мере дезориентированной сложными событиями окончания Второй Мировой войны, когда, например, югославые эмигранты с убежденностью говорили: "мы боремся за англичан", а теперь с недоумением и горечью спрашивают: "Как могли эти наши союзники, в разных своих оккупационных зонах, по окончании войны, называть нас "военными преступниками", и мучить по разным местам заключений?"

Зная, что духовная сила коммунизма основана на заявлениях и обещаниях, данных им всему свету — "создать лучшее, счастливое человеческое общество", в форме, эфикасность коей "научно доказана", мы, во-первых, — создали бы "мировой институт" исключительно для научного изучения (и раскрытия лжи) этой псевдо-научной "доктрины", в противовес действующему в Москве "Маркса и Энгельса" институту, чрезвычайно негативно влияющему на учащуюся молодежь всего света, начиная со средней школы, а она ведь, залог всего будущего! Мы этого в США не видим.

Другим, важнейшим нашим актом было бы всемерное способствование объединению всех антикоммунистических сил различных эмиграций в такой одной организации с ясной программой практического действия, и нужными средствами, которая обеспечила бы максимальную их эффективность, при должном содействии, конечно, соответствующих "частных", а не государственных, общественных группировок США.

Но этого мы не наблюдаем, и приходится с изумлением спрашивать себя: неужели возможно объяснить все это незнанием, или неумением США вести нужную борьбу с коммунизмом?

Для получения ответа надо сойти на третью ступень Льотичевского метода, а тогда вопрос этот представится нам в следующем виде:

Зная историю США, совершенно невозможно предположить, чтобы страна, сумевшая за неполное последнее полстолетие занять первенствующее положение в мире, отняв его от такой опытной и могущественной политической силы, как старая, историческая Великая Британия, что она была бы неискусной в политической борьбе, и чтобы руководство ее политикой находилось в руках людей недовольной способности.

Тогда станет очевидным, что нынешнее положение не может быть объяснено случайным заблуждением; должно быть вполне ясным для руководителей американской внешней политики, и может быть следствием только различия целей, реально преследуемых США в их антикоммунистической борьбе, от тех, какие мы у них предполагали по нашим о том представлениям, ибо, учитывая огромность материальных жертв, приносимых ими в этой борьбе, не вы-

держивает критики высказываемое некоторыми предположение, что США неискренно в своем идейном противостоянии коммунизму.

Это заставляет нас, далее, спросить себя: какие же причины объективного характера могли бы обусловить такие расхождения в целях, и внимательное рассмотрение вопроса приведет нас к следующим заключениям:

Мы славянский народ, и небольшой, для которого великая национальная Россия являлась большой поддержкой, чтобы не сказать и защитницей в международной политике, а США — англо-саксонский и великий народ, — для которого Великая Россия была бы ныне не поддержкой, а серьезным соперником в жизни. Поэтому США не имеют интереса прилагать усилий, способствовать поочечанию России тайкам своих успехов в достижении мирового первенства, а наоборот, — им выгоднее держать ее возможно дальше и дальше от такого положения.

Найти лучшее средство для достижения сего, чем существующая коммунистическая в ней диктатура, повидимому, трудно при мертвящей ее социалистической доктрине, и безжалостном марксистском централизме, истощающими живые народные силы.

Отсюда мы приходим и к наиболее близкому к истине предположению, что главной целью США в их борьбе с коммунизмом является недопущение расширения его по свету, при возможно большем, однако, задержании его власти над мощным организмом серьезного своего жизненного соперника, то есть "Государственностью Российской".

Если это так, то мы сможем оказаться свидетелями и такого, непонятного иначе, явления, что США будут экономически содействовать коммунистической власти в России, преодолевать внутренние ее затруднения, при угрозах обострения таковых до кризисов открытого, народного возмущения.

Ибо США отлично знают, что коммунизм, с его тупым государственным бюрократизмом и заблуждениями о выгодности абсолютной хозяйственной "плановости", никогда не будет в состоянии достичь живого, американского индустриального совершенства и силы, основанные на личной инициативе и свободной конкуренции, а освобожденная, национальная Россия быстро стала бы и даже опасным конкурентом, в особенности теперь, после всех испытаний, перенесенных ею под 40-летним коммунистическим игом.

К сказанному можно добавить, что политическая игра с такими большими жизненными факторами, как показывает история, все же, и неизбежно, по ограниченности человеческих способностей, сопряжена с возможностью возникновения "спонтанных вариаций", — что можно и проще выразить: "последнее слово — во всем принадлежит Господу Богу!"

М. Т.

**MAR DEL PLATA**

**РУССКИЙ ОТЕЛЬ В ТЕНИСТОМ САДУ. ГАЛЛЕРЕЯ С КРЕСЛАМИ. КОМНАТЫ С ОДЕЛЬНЫМИ ВАННЫМИ.**

**ПРЕКРАСНАЯ КУХНЯ.**

**ПОЛНЫЙ ОТДЫХ**

**HOTEL PARQUE JOCARAL**

Calle Guanahani 6000

altura Talcahuano 1000. T. E. 2-7435

В воскресенье 8-го января 1961 года в 17 час. в залах Культурного Общества Песталоцци (ул. Фрейре 1848-50, полквартала от ст. Бельграно Р.).

Сретенское Сестричество устраивает

**БОЛЬШОЙ**

**РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПРАЗДНИК**

**ЕЛКА — ПОДАРКИ — СЮРПРИЗЫ**

**ЛОТЕРЕЯ — БУФЕТ**

Предварительная запись детей при Соборе и в приходах по 1-ое января включительно.

На покрытие расходов взрослые вносят добровольные пожертвования.

**БЛАГОДАРНОСТЬ**

Сыновья, брат, сестры и родственники скончавшейся после непродолжительной тяжелой болезни Клеопатры Давидовны Ассевой, обласканные любовью и вниманием к их дорогой почившей, приносят глубокую благодарность.

Особое утешение мы черпали от проникновенного участия в нашем большом горе Высокопреосвященнейшего Архиепископа АФАНАСИЯ, протонерееа отца Т. Соина, о. М. Донецкого, иерея о. С. Иванова, протодиакона о. В. Скалон, протодиакона о. Василия Карклина, дьяконов о. И. Леонова, о. И. Гречко, о. И. Петрова совершивших панихиды и отпевание.

Особое наше признание Архиерейскому хору, усилившему добровольными певчими других хоров нашей Епархии, под управлением Л. Л. Иванова, Российской колонии в Аргентине, русским военным, политическим и юношеским организациям, Грузинской колонии и всем многочисленным друзьям и знакомым почившей, со слезами и любовью проявившим к ней внимание и с нею простившимся.

Нет возможности и всех тех, кто выразил сочувствие в письменной форме, благодарить персонально.

Примите от имени усопшей и семьи величайшую благодарность и низкий всем поклон.

Она вас всех чувствовала.  
С. ГЕГЕЛА-ШВИЛИ

**† ВСЕВОЛОД НИКОЛАЕВИЧ ЕГОРОВ**

11-го декабря, после продолжительной и тяжелой болезни, в Буэнос Айресе скончался полковник дроздовской артиллерии Всеволод Николаевич Егоров.

Покойный родился в 1894 г. в Ставропольской губ., окончил Воронежский Кадетский Корпус и Константиновское Артиллерийское Училище в 1914 году. Вышел в 65 Артиллерийскую Бригаду, в которой и провел всю Великую войну, закончив ее командиром 2-й батареи. Дважды был ранен и получил все боевые отличия до Владимира 4-й степени включительно.

В Добровольческую Армию прибыл 1-го сентября 1918 года и вступил в 3-ю Дроздовскую бригаду, в 3-ю батарею на должность младшего офицера. Через год был назначен Старшим офицером батареи, а позже Начальником Пулеметной Команды.

Прошел Галлиполи. 2 года пробы в Болгарии, 4 года в Париже и, наконец, в 1927 году, прибыл в Аргентину, где своей работоспособностью и, безусловно, талантом достиг положения инженера в большом техническом предприятии, работая главным образом на расчетах железо-бетонных конструкций. Написал и издал на испанском языке большой труд: "Практический метод расчета статически неопределенных конструкций".

Скончался Всеволод Николаевич, как верующий христианин, после Соборования и Причастия, и похоронен на Британском кладбище.

Это тяжелая потеря не только для его семьи, потерявшей супруга и отца, но и для Объединения Дроздовцев, которое он возглавлял долгие годы, для РОВС-а, где он был 30 лет активным членом, а после войны членом Суда Чести, для О-ва Галлиполицев, как долголетнего члена Правления и вообщем для всех военных, потерявших офицера старого закала, который мог служить примером, как боевой офицер чрезвычайно скромный, отзывчивый и корректный.

Да будет ему легка аргентинская земля!  
Объединение Дроздовцев

15-го января, в 17 часов, в Доме Русских Белых (Карлос Кальво 2851) состоится бесплатная

ЕЛКА

для детей от 4 до 14 лет.

Предварительная запись в Русском Доме — лично и по телефону 97-0447.

Комитет по устройству лотереи 11-го декабря 1960 года Союза Русских Белых Военных Инвалидов благодарит Grifofico, Villa Adelina, Av. Adeg 1381 за прекрасные продукты пожертвованные для буфета лотереи.

Казначай Союза А. Навроцкий

**К ДРУЗЬЯМ!**

Дорогие Друзья!

Я искренне рад снова, после четырехмесячного перерыва, приветствовать всех Вас и принести Вам свою благодарность за все то, что Вы для меня сделали.

Знаю, что большинство из Вас, — вернее все, — следили за еженедельными сообщениями Татьяны Владимировны о ходе моей болезни и переживали ее течение вместе с нами. Сейчас могу сказать, что состояние моего здоровья улучшилось и обещает, при внимательном и длительном лечении, дойти до того состояния, в котором оно было до начала последнего сердечного заболевания. Левая рука и нога остаются полупарализованными, но я уже могу едва-едва передвигаться по комнате с помощью Татьяны Владимировны, и постепенно начинаю заниматься делами по два-три часа в день — не более, как настаивает врач.

Шлю всем Вам сердечный привет и еще раз благодарю Вас за те молитвы о моем выздоровлении, которые, верю, услышал Господь Бог и послал мне выздоровление.

Всеволод Дубровский

1.1.1961

**НА ПОКРЫТИЕ РАСХОДОВ ПО ЛЕЧЕНИЮ В. К. ДУБРОВСКОГО**

поступили следующие суммы:  
от инж. В. В. Неелова — 500 песо, от Н. К. — 200 песо, от А. Верховской (10-й взнос) — 10 дол., от Ал. М. Ситника — 1200 круз., от Г. В. Федоренко — 1 австрал. фунт, от И. Моргун (5-й взнос) — 10 дол., от А. и Б. Рацьборских — 5 дол., от Л. Р. С. — 1 дол., от В. А. Швецова (9-й взнос) — 1½ фунта, от Г. В. К. — 300 песо, от Отдела РОВС-а в Аргентине — 1.000 песо, от О. Скаредова — 5 дол., от А. и М. Марамбейевых — 5 дол., от А. Касьянук — 5 дол., от Л. Волменской — 2 дол., от К. Четвериков — 5 дол., от Е. Т. Е. — 5 дол., от В. Закханевич — 3 дол., от Лидии Соломахо — 5 дол., от А. А. Бабакина (5-й взнос) — 5 дол., от Ф. В. Орлова — 3 дол., от М. и Г. Кингстон — 10 дол., от Н. Миленко — 2.50 дол., от Вл. Харченко — 1.50 дол.

**НАЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВИТАЗЕЙ**

18 января 1961 года

открывает на своем собственном участке в местечке Болса (Кордoba) 7-ой имени Наследника Цесаревича и Великого Князя Алексея Николаевича лагерь "РУСЬ".

Лагерь будет открыт до 18-го февраля. Записаться можно: у гр. Уварова в Соборе и на дому (ул. Эскобар 2542) от 19 часов; в "Колонисадоре" каждую субботу от 15 до 17 ч., у гр. Шереметева в Покровском храме в Темперле.

Вышла из печати книга:  
А. А. фон-ЛАМПЕ

Генерального штаба ген.-майор

**ПУТИ ВЕРНЫХ**

Сборник статей

Содержание: (двадцать пять статей, написанных в эмиграции): "Пути верных" (Борьба на всех четырех фронтах Гражданской войны. В печати целиком не появлялась). Кроме того — "Причины неудачи вооруженного выступления белых"; "Красный Крест в Германии"; статьи посвященные генералу ВРАНГЕЛЮ (среди них статья "Орден Святителя Николая Чудотворца" (с полным списком кавалеров ордена); статьи посвященные Л. Г. Семеновскому полку (среди них статья: "Государь Император НИКОЛАЙ II"); статьи посвященные профессору И. А. Ильину, княгине С. А. Волконской и генералам Е. Ю. Бем и Б. А. Штейфону. Отдельные статьи: "По следам Суворова" (на юге Германии); "Два генерала" (Краснов и Власов); "Русские знамена в плену" (война 1914-17 г. г.); Белые мысли и другие.

Объем сборника — 260 страниц большого размера. Шесть клише.

Цена сборника — \$ 260

Сборник можно получить у С. Д. Гегела-Швили. Количество книг ограничено.

ТИРАЖ "НАШЕЙ СТРАНЫ" ДОЛЖЕН НЕПРЕРЫВНО РАСТИ — ДАЙТЕ ЕЙ НОВЫХ ПОДПИСЧИКО

# Энебник Наблюдателя

## КОНЕЦ ГОДА

Вежливость требует, чтобы мы начали сегодняшнюю записку с традиционных лучших пожеланий по случаю Нового Года. Высказывая оные и присоединяясь к Рождественским приветствиям редакции, мы стараемся воздержаться от всяких новогодних прогнозов. А то еще вдруг что-нибудь да сбудется?.. Делать всегодовую сводку — тоже надобности нет. Ведь мы встречаемся каждую неделю, не правда ли? Итак, чем же знаменита последняя неделя?

Коротко говоря — ничем.

Да и откуда взяться известиям, если члены Генеральной Ассамблеи ООН разъехались на каникулы? Впрочем, кое-какие события все-таки происходят.

**Начнем с итогов Конго.** Знаете ли вы, например, такой факт, что едва только была объявлена самостоятельность республики, виноват — Республики Конго, как тот час же, уже 15-го июля, СТО американских самолетов стали туда возить продукты питания. Вскоре, как только пошли беспорядки, на тех же самолетах полетели солдаты. Солдаты эти, впрочем, как стоящие под знаменем ООН, там практически никакой помощи не оказали.

Положение в Конго сейчас приближительно таково: страна разделилась на три части.

Первая часть, признающая власть Леопольдии. Здесь правительство возглавляет президент Касавубу, а управляет полковник Мобуту. Лумумба сидит здесь в тюрьме и ждет суда. Вторая часть: сторонники Лумумбы в Сэнгилевле, руководимые московским выученным Антуаном Гизенгой, тоже составляют правительство. По-русски сказать надо бы просто: Гизенга коммунист.

Никита Сергеевич Хрущев уже обещал Гизенге всякую помощь, какую бы тот ни потребовал. Полное признание еще, впрочем, Гизенге не дано.

Третьей силой в Конго является правительство провинции Катанга. Это — цирюльничество, которое само определилось и вплоть до отделилось от Леопольдии. Впрочем, с отбытием Лумумбы в тюрьму Катанга проявляет склонность к примирению с Мобутой.

Безобразия в Конго не так стали часты, но бывают. На днях было сообщение, что племя киви напало на поезд, охранявшийся солдатами ООН. Кого побили, кого изнасиловали, кто сам в лес убежал. Солдаты ООН стоячески наблюдали. Но, так как поезд охранялся солдатами ООН и для них это было конфузно, что они не отбили нападения киви, то на другой день появилась поправка, сначала, что солдаты были не шведы, а ирландцы, а потом еще через день — что вообще нападения не было. Так проще для отчетности, повидимому.

На последней Ассамблее ООН была сделана резолюция о колониализме. Ее писали 28 стран афро-азиатского блока. Она осуждает всякий вид колониализма. Полное равноправие! Все страны, независимо от своего культурного и экономического уровня должны признаваться суверенными и всякое вмешательство в их дела не смеет быть. (В резолюции не сказано, что колонии, принадлежащие коммунистическим странам, в расчет не принимаются).

Рассчитывая, как он говорил, смеясь последние по поводу конголийских дел, Хрущев заявил, что эта резолюция ООН есть победа СССР! И может быть он даже и прав. В результате молниеносного предоставления самостоятельности Конго, Бельгия оказалась в довольно грустном и неловком положении. Поступления в государственную казну уменьшились. Поэтому правительству, хотя оно и социалистическое, пришло увеличить налоги на население и население, приветствующее свободу, осталось недовольно, узнав, что свобода негров ему стоила какого-то чистогана. Особенно возмущались руководители социалистических профессиональных союзов. Вскоре дело пошло дальше и больше. Начались забастовки. Проявилась национальная рознь между валонцами и французы, забастовки перелились в беспорядки и запахло порохом.

Для приведения рабочей публики и служащих социалистических профсоюзов к некоторому порядку, были вызваны войска и полиция. Беспорядки увеличились еще и от того, что не все рабочие признают ту профсоюзную власть, что распорядилась бастовать и между забастовщиками и тем, кого они называли штрайкбрехерами пошли еще большие потасовки. Пришло к тому, что появились убитые и раненые.

Премьер-министр Г. Эйскуса заявляет, что беспорядки происходят по инициативе коммунистов. Король Бодуэн, отбывший было в свадебное путешествие с молодой супружной Фабиолой, должен был из Испании вернуться в Бельгию. Пока что, его возвращение к порядку не привело. Местами наблюдались демонстрации против него и в экраны кино, показывавших церемонию королевского бракосочетания, летели кирпичи. У советского посла в Бельгии должно быть сейчас очень мало времени на личные дела.

Беспорядки продолжаются и куда повернет Бельгия еще не видно. Резолюция против колониализма, конечно, должна очень нравиться Хрущеву.

Так уж, как Бельгия и Франция говорят на одном языке, вспомним и эту бабушку европейской революции. Что же сказать? В Алжире все то же. Толки, стычки, разногласия, суждения и предположения. Намеченный де Голлем ре-

ферендум еще не состоялся. Будем ждать.

Серьезным событием международной политики оказывается то, что она взорвала атомную бомбу в пустыне Сахара. Взрывы не могли не отразиться на мирном престиже Франции и, конечно, "самая миролюбивая держава" высказала свое порицание де Голлю за то, что он посмел! Французский атомный взрыв в Сахаре произошел 27-го декабря 1960 года.

По статистическим данным, в США в настоящее время на складе находится до 50.000 атомных бомб того размера, что был применен при разгроме г. Хиросимы в Японии в 1945 году и учеными, собравшимися в Нью-Йорке высказывают уверенность, что, при наличном развитии атомной промышленности, в течение ближайших десяти лет какая-то из всех этих бомб непременно должна будет взорваться. Вообще, на 1961 год войны не обещают, но все опасаются, чтобы она не возникла сама по случайности. Помните заметку в прошлом выпуске? Это где писалось про Тульскую радио-станцию...

Сейчас все потянулись за атомными бомбами. Израиль тоже озабочен.

Куда конь с копытом, туда и рак с клемешней! Впрочем, поглядим.

Быстрыми шагами прогрессирует кубинский большевизм. Газеты робко отмечают случаи выступлений против Кастро. Но эти выступления печатью преувеличиваются. Южная Америка привыкла к диктаторам демократического свойства. По мелким диктаторам они меряли и Кастро, не думая, что он прочно станет на рельсы большевистской диктатуры. Южно-американцы гордились Кастро, свергнувшим диктатуру Батисты, и теперь испытывают непонятное чувство. Как так? Диктатор, а не свергнуть? Это в демократической-то Америке!

Кастро и в самом деле ведет себя не по-демократически. Расстреливает без суда, конфискует имущество вопреки закону, задирается с католиками... Нехорошо. Очень нехорошо. Учредил сеть доносителей. Теперь вводится специальное дело на каждого учащегося. В этом деле будут отмечаться все подробности жизни семьи и по этим данным можно будет судить о степени политической благонадежности каждого. Очевидно здесь сказывается то, что в Кубинский университет прибыли ученые из Москвы, чтобы читать лекции. С учеными приехали и учителя. Ученые из университета, а учителя с Лубянки.

Вернулся из длительной поездки по странам за Железным Занавесом тов. Гевара. В Москве он попал в литераторы. Его книга о партизанской войне будет выпущена в 1961 году. В Кубу ожидается тов. Д. Горюнов, директор ТАСС-а. Торговые и промышленные отношения между Кубой и СССР разрастаются. Но СССР не единственная страна, ведущая оживленную торговлю с кубинскими большевиками. Канадский министр Хинз мечтает о развитии торговли с Кубой. "Наличными платят!"

Действует советская пропаганда. Пригласили на Кубу ради "беспристрастного знакомства" американских "культуртрегеров", — студентов и писателей-прогрессистов. Вот один из них, м-р Карлтон Билз уже выступает в печати, рекомендую Америке ликвидировать военные базы в Гуантанамо, чтобы "уйдя с Кубы показать, что мы действительно не империалисты!"

В столкновении Католической Церкви с Кубой удивительно проявлялись те же тенденции, что проявлялись и в России при возвращении там большевизма. Нашелся и на Кубе красный поп-обновленец. Это "падре" Герман Ленсэ. Он заявляет, что революционные законы на Кубе осуществляют основные принципы христианства.

Тот, кто читал газеты, тот помнит, как на страницах "Известий" другой красный поп, обновленец Александр

Введенский писал: "Слово благодарности должно быть высказано нами единственной власти в мире, которая творит, не веря, то дело любви, которое мы, веря, не исполняем, а также вождю советской России В. И. Ленину". ("Известия ВЦИК СССР" апрель-май 1923 года). Совпадение мысли между Введенским и Ленсэ поразительно! Порок — явление интернациональное.

Упорно сообщают, что Уругвай собирается порвать дипломатические отношения с Кубой и неожиданным последним сообщением прогремело известие, что Перу порвало с Кубой. Дай Бог, чтобы это было началом большого движения.

Как бы то ни было известия о развитии кубинского большевизма заставляют тревожиться. Говорят, что уже назначен день взрыва Венесуэлы и ходят слухи о том, что московские большевики на Кубе строят базы для запуска управляемых снарядов. Проницательные наблюдатели высказывают предположение, что это — для обстрела территории США. А что же? Ведь не напрасно же большевики объявили, что они решили распространять коммунизм мирными способами. Возможно, что найдется кое-кто, кто попадется на крючек, наживленный мирным червяком. Говори о мире и готовься к войне. Так-то вернее! На мирного червя нынче рыбка здорово клюет!

Когда думаешь про этого мирного червячка, столь основательно наживленного на крючек большевизма, то спрашиваешь себя, — неужели же действительно Хрущев прав, принимая всех крупных политических деятелей свободного мира за простачков.

Как говорится, не просохли еще чернила на резолюции длинного заседания 81-го коммуниста в Москве, когда будто бы было решено, чтобы отменить тезис Карла Маркса о необходимости войны для победы революции, как московские большевики со всеусердием проводят в жизнь, якобы, отвергнутый тезис Маркса и военными представителями добиваются победы большевизма. Речь наша о Лаосе.

СССР является одною из держав, которым поручено наблюдать за тем, чтобы в Лаосе не было гражданской войны. (Другая держава — Англия). После всех хаотических обстоятельств, в Лаосе происходит гражданская война. Красных вырвали из столицы. Власть оказалась в руках правительства, "ориентирующегося на Запад". Но красные не унывают. Они окопались неподалеку от столицы и вооружаются. Как? Да очень просто: им бросают оружие с советских самолетов, беспрепятственно летающих над Лаосом. Акция вооружения красных происходит настолько нагло, что правительство Лаоса просило американского военного атташе майора Райзера проверить, — так ли это? Тот слетал на своем самолете и наглядно убедился. Мало того, что видел своими глазами, как оружие бросают с советских самолетов, но даже сподобился и сам быть с советского самолета обстрелянным. По счастью обошлось без жертв.

Разумеется, возникает подозрение, что СССР хочет добиться своей цели вооруженным путем. Стейтс департамент, говорят, решается на резкие меры, направленные на то, чтобы прекратить эту советскую акцию в Лаосе. Возможно даже, что дойдет до того, что о поведении СССР в Лаосе будет поставлен вопрос на обсуждение в Организации Объединенных Наций. Бедный Хрущев! Он уже перепугался, — неправда ли?

В Рождественский Сочельник Аденауэр говорил речь. "Коммунистический атеизм", — сказал он, — пытаются исполнить христианские правительства". Золотые слова и во-время были сказаны. Но кого это в наше время пугает? В ушах еще звучала речь Аденауэра, как газеты сообщили, что Бонинское правительство заключило торговый договор с Советским Союзом. Деньги не пахнут!

В последних числах декабря в Москве скончался возглавитель всех старообрядческих приходов, архиепископ Флавиан. Ему было 82 года.

В США в эксплуатации находится 57 102 626 автомобилей всех типов. С 1951 года поступило в эксплуатацию 21 000 000 автомобилей. В прошлом октябре на шоссе Сев. Америки от автомобильных катастроф погибло 3 680 человек.

Наблюдатель

## ФОНД ПОМОЩИ РОССИЙСКОГО КРАСНОГО КРЕСТА (ст. орг.)

Суббота  
14-го января 1961 г.

Центр Регион Леонеса  
Умберто 1<sup>о</sup> 1462

В первый день Русского Нового Года  
благотворительный

## КОНЦЕРТ-БАЛ

В концерте принимают участие: оркестр народных инструментов под управлением А. П. Воронина, солисты — А. Ван-Фу, супруги Ивановы, К. Попов, П. Силин, Ю. Филичев, Б. Максименко; певцы — Л. Козулькина, Н. Кальянка, А. Стакевич, В. Гуминилович, П. Силин; артист Малого театра А. М. Лучинский и др.

В программе произведения композиторов: Глинки, Чайковского, Андреева, Чернецкого, Оффенбаха, Бизе, Поппера, народные русские и украинские песни.

Художественный руководитель концерта А. П. Воронин.  
Конферансье А. М. Лучинский

## ТАНЦЫ ПОД ДЖАЗ-ОРКЕСТР — БУФЕТ — ЛОТЕРЕЯ — ИГРЫ

Начало концерта в 20 часов, бала — в 22 часа.

Чистый сбор поступит в Фонд Помощи Российского Красного Креста (старой организации).

Пригласительные билеты: в ДРБ (Карлос Кальво 2851), в книжном киоске г. Вербицкого при Кафедральном Соборе, в библиотеке г. Тамарцева (Сан Мартин 344, В. Бажестер), у участников и устроителей концерта-вечера.

ПОМОГИТЕ СВОИМ БОЛЬНЫМ И НУЖДАЮЩИМСЯ,  
ПОСЕТИТЕ ЭТОТ ВЕЧЕР

## ЛУЧШИЙ ПОДАРОК!

во всех случаях, когда Вы хотите обрадовать родных и друзей

### ИНВАЛИДНЫЕ КАЛЕНДАРИ

на 1961 год

Главного управления зарубежного Союза Русских Военных Инвалидов.

Находятся в продаже в киосках при всех русских церквях, в магазине Братьев Лашкевич и у казначея Союза Русских Белых Военных Инвалидов А. А. Навроцкого.